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Atrito estático e cinético

Portanto, tem que diminuir a intensidade da Força para permanecer em MRU (depois do movimento)
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Atrito

O processo de interação e deslizamento acontece aos “solavancos” 
e podem produzir sons!



Propriedades do Atrito

 Se o corpo não se move, atrito e a força aplicada se equilibram: mesmo módulo, sentido contrário.

 O atrito tem um valor máximo:

 Quando começa o movimento, 

𝑓𝑠,𝑚𝑎𝑥=μ𝑠. 𝐹

𝑓𝑘=μ𝑘. 𝐹

Qual a unidade do coeficiente de atrito?



Propriedades do Atrito

 Se o corpo não se move, atrito e a força aplicada se equilibram: mesmo módulo, sentido contrário.

 O atrito tem um valor máximo:

 Quando começa o movimento, 

𝑓𝑠,𝑚𝑎𝑥=μ𝑠. 𝐹

𝑓𝑘=μ𝑘. 𝐹

Qual a unidade do coeficiente de atrito? Adimensional

Dependem das 
propriedades do 

corpo e da superfície
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Teste

O bloco repousa sobre um piso. 

a) Qual é o módulo da força de atrito que o piso exerce sobre o 
bloco? Zero

b) Se uma força horizontal F = 10N é aplicada ao bloco, qual o 
módulo da força de atrito? 10N

c) Se o valor máximo do atrito estático é 20 N, o bloco se move se 
aumentarmos a força para 15 N? Não



Força de Arrasto

 Fluidos (gás ou líquido);

 Força de Arrasto se opõe ao movimento e é paralela à direção do movimento relativo;

D =
1

2
𝐶ρ𝐴𝑣2

C: coeficiente de arrasto
ρ: massa específica (kg/cm³)
A: área da seção
v: velocidade de arrasto



Velocidade Terminal

𝐹𝑔

𝐷

𝐷

𝐷 − 𝐹𝑔 = 𝑚𝑎
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Velocidade Terminal

𝑃

𝐷

𝐷 − 𝐹𝑔 = 𝑚𝑎

O corpo tem a=0  Velocidade constante

𝐷 = 𝐹𝑔

𝐷 − 𝐹𝑔 =0

=
1

2
𝐶ρ𝐴𝑣2 𝑣 =

2𝐹𝑔
𝐶ρ𝐴
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Quem sabe mais física? Você ou um gato?

Área grande Velocidade pequena  aceleração Área pequena Velocidade grande até V terminal
V terminala=0 Gato relaxa!

A aumentaaumenta a força de arrasto Gato reduz a velocidade!!!
Se prepara para o pouso



Movimento Circular Uniforme

a =
𝑣2

𝑅  Como o carro faz a curva?

 Por que somos jogados pra porta do carro?

 Como os satélites descrevem órbitas em torno da Terra?

Então, qual força é centrípeta?
F = 𝑚

𝑣2

𝑅



Voltando ao Exercício de ontem...



Tração – Como calcular?

Bloco A tem massa M = 3,3 kg. As 
superfícies e a polia não tem atrito. O 
bloco B tem m = 2,1 kg.
As massas da corda e da polia podem 
ser desprezadas.

Enquanto o bloco B desce, o que 
acontece com o bloco A?

a) Qual a aceleração de A?
b) A aceleração de B?
c) Qual a tensão na corda?



1) Quais as forças que agem sobre o bloco?

2) Como acontece o movimento? Se o bloco B 
desce 1 cm, o bloco A faz o que? E as 
acelerações de A e B?

3) Quais eixos vou adotar?

Resolução



Resolução

a =
𝑚

𝑚 +𝑀
. 𝑔

T =
𝑀.𝑚

𝑚 +𝑀
. 𝑔

Essa resposta está correta? Análise dimensional



Simulação (o retorno)


